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Bu arastirmanm temel amaci, göreve yeni baslayan smlf

ögretmenlerinin karsilastiklari güçlükleri incelemektir. Arastlrmamn

çalisma grubunu, 2002-2003 ögretim yilmda Agri, Diyarbakir,

Konya, Mus ve Sanliurfa illerinde göreve yeni baslayan toplam 247

smlf ögretmeni olusturmaktadir. Arastirmamn verileri, 34 sorudan

olusan bir anketin ögretmenlere uygulanmasiyla elde edilmistir.
Anket yoluyla toplanan verilerin betimsel analizinde SPSS istatistik

Programi kullamlmistlr. Arastirmanm sonuçlarina göre, göreve yeni

baslayan smlf ögretmenlerinin büyük bir çogunlugu, ögretmenlik

meslegine uyum saglamada ve bu meslegi basarili bir sekilde icra

etmede çesitli zorluklarla karsilasmaktadir.
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The main purpose of this study was to investigate the professional

chal/enges of the tirst-year classroom teachers. The participants for

the study included 247 classroom teachers who started teaching in

the cities of Ag", Diyarbakir, Konya, Mus ve Sanliurfa during the

2002-2003 school year. Data was gathered through the

administration of a survey composed of 34 questions to the study

participants. According to the results, a great proportion of beginning
classroom teachers encounter chal/enges regarding their adaptation to

the teaching profession and their successful/y fultil/ment of the

teaching roles and duties.
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Türk milli egitim sisteminde sinif ögretmeni olmak için, Egitim
Fakültesi Sinif Ögretmenligi Anabilim Dali'ndan mezun olmak ve ÖSYM'nin
ögretmenler için gerçeklestirdigi Kamu Personeli Seçme Sinavi'ndan yeterli
puan almis olmak gerekmektedir. 2000 yilina kadar, Fen ve Edebiyat
fakültelerinin bazi bölümleri ile Egitim fakültelerinin herhangi bir
bölümünden mezun olan ögrenciler de istediklerinde ilkögretim Sinif
ögretmenligi Sertifika Programi'ni tamamladiktan sonra sinif ögretmeni
olmak· için sinava girebilmekteydiler. Sinif ögretmenligi Sertifika Programi
bu tarihten itibaren uygulanmamaktadir, çünkü artik Egitim Fakültesi Sinif

·Ögretmenligi Anabilim Dali mezunlari talebi karsilamaktadir ve hatta bu
alanda yigilmalar olusmaya baslamistir.

Hizmet öncesi ögretmen egitim programindan mezun olanlar ne kadar

basarili olurlarsa olsunlar, göreve basladiklarinda gerçek dünyanin
problemleri ile karsi karsiya gelirler. Bütün mesleklerde oldugu gibi
ögretmenlik mesleginde de ilk yil, adaptasyon (veya ögrencilikten
ögretmenlige geçis) güçlüklerinin yasandigi bir dönemdir. Nitekim, bu
konuya iliskin olarak, Türk milli egitim sisteminde göreve yeni baslayan
ögretmenler için 27.6.1983 tarih ve 18090 sayili Milli Egitim Bakanligi
Aday Memurlarin Yetistirilmelerine iliskin Yönetmelik hükümlerine uygun
olarak Temel ve Hazirlayici egitim adi, altinda oryantasyon programi
uygulanmaktadir. Temel ve Hazirlayici egitimi basari ile tamamlayanlar bir
yillik aday ögretmenlik süresi sonunda ögretmen olarak mesleklerini icra
etmektedirler.

Göreve yeni baslayan sinif ögretmenlerinin büyük bir çogunlugu,

mesleklerine kutsiyet atfederek ve büyük bir sevkle göreve tasradan
baslamaktadir. Fakat, onlarin göreve basladiklari yerler ve ögrencileri
hakkinda çok fazla gerçekçi bilgilere sahip olmamalari, ögrencilerine
ulasmada ve çevreyle etkili iletisime girmede zorluklar yasamalarina neden

olmaktadir. Dolayisiyla göreve baslayan ögretmenlerin yarisinin ilk bes yil
içinde meslekten ayrildiklari görülmektedir (Haycock, 1998). Bazilari da,
baska bir okula geçmenin yollarini aramaya baslamaktadir. Ögretmenlerin
bir okuldan baska bir okula gitmelerinin temel nedenleri arasinda daha iyi
ögretme ortami, uygun ders görevleri, yeterli program, yeterli ögrenci
disiplin ortami, ailelerle iyi iliskiler, meslektaslariyla paylasim, dayanisma
ve mesleki gelisim ortami, okul yöneticilerinden saygi ve destek alma ve
okulun olumlu kültür ve normu vb. unsurlar sayilabilir (Johnson ve
Birkeland, 2003).

Bu arastirmanin temel amaci, göreve yeni baslayan sinif ögretmenlerinin
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karsilastiklari güçlükleri incelemektir. Bu genel amaç çerçevesinde, göreve
yeni baslayan ögretmenlerin karsilastiklari güçlükler (1) resmi yazismalar,
idari görevler ve özlük haklarinin kullanimi, (2) derslerde uygun materyal
kullanimi, (3) dersin islenisinde ögrencileri motive etme ve disiplini

saglama, (4) okul kültürüne uyma ve çevreyle etkili iletisim kurma ve (5)
ilkögretimin birinci kademesinde okutulan derslerdeki yeterliliklerle ilgili
olmak üzere bes boyuttan incelenmistir.

YÖNTEM

Çalisma Grubu

Bu arastirmanin çalisma grubunu, 2002-2003 ögretim yilinda Agri,
Diyarbakir, Konya, Mus ve Sanliurfa illerinde göreve yeni baslayan toplam
247 sinif ögretmeni olusturmaktadir.

Verilerin Toplanmasi

Arastirmanin verileri, 34 sorudan olusan bir anketin ögretmenlere
uygulanmasiyla elde edilmistir. Anket, iki bölümden olusmaktadir. Birinci
bölüm (1-19 arasindaki sorular), göreve yeni baslayan ögretmenlerin
karsilastiklari güçlüklerle ilgili durumlari içermektedir. Bu bölümdeki cevap
seçenekleri, "çok zorlandim", "zorlandim", ve "herhangi bir problem
yasamadim" seklindedir. Anketin ikinci bölümü (20-34 arasindaki sorular),
ilkögretim birinci kademede okutulan derslerin isimlerini kapsamaktadir.

Göreve yeni baslayan sinif ögretmenlerin okuttuklari derslere iliskin
kendilerini degerlendirmeleri istenmistir. Bu bölümdeki cevap seçenekleri
ise, "çok iyiydim", "iyiydim" ve "eksikleri m vardi" seklinde düzenlenmistir.

Verilerin Analiz Edilmesi ve Yorumlanmasi

Arastirmada anket yoluyla toplanan verilerin betimsel analizinde SPSS

istatistik Paket Programi kullanilmistir. Her bir soruya verilen cevaplarin
frekans ve yüzdeleri alinarak göreve yeni baslayan sinif ögretmenlerinin
karsilastiklari güçlüklere iliskin yorumlar yapilmistir.
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BULGULAR ve YORUM

Bu bölümde, arastirmada elde edilen veriler tablolar halinde analiz
edilerek yorumlanmistir.

Tablo i'e göre, arastirmaya katilan sinif ögretmenlerinin yaklasik dörtte

üçüne yakin bir kismi göreve basladiginda ne yapacagini bilmede (%71.2),
resmi yazismalarin nasil yapilacagi konusunda (%70.8) ve idari islerin
nasil yürütülecegi hakkinda (%69.4) güçlükle karsilastiklarini
belirtmislerdir. Öte yandan, özlük haklarini bilme ve kullanma hususunda
herhangi bir güçlük yasamayanlarin orani ise, %42. i'dir.

Tablo 1. Resmi islerin Yürütülmesine iliskin Güçlükler (N=247)

Seçenekler
Resmi isler

Cevap yokÇok Herhangibir
zorlandim

Zorlandimproblem
yasamadimf

%f%f%f%

Göreve basladigimda ne

62.44518.213153.06526.5
yapacagimi bilmede Resmi yazismalarin nasil

72.85120.612450.26526.3
yapilmasi gerektigi konusundaIdari islerin nasil

83.24819.412550.66626.7
yürütülecegi konusunda Ozlük haklarimi

114.53313.49940.110442.1
kuHanmada

Tablo i incelendiginde, göreve yeni baslayan sinif ögretmenlerinin genelolarak

resmi islerin yürütülmesine iliskin ciddi problemler yasadigi görülmektedir.

Arastirmaya katilan sinif ögretmenlerinin %60, Tsi birlestirilmis siniflarda
ögretim yapmislardir (Tablo 2). Birlestirilmis siniflar Türk milli egitim

sisteminin hala çözüm bekleyen bir gerçegidir. Fakat, burada dikkat
edilmesi gerek nokta, hiçbir ögretmenlik tecrübesi ve deneyimi olmayan bu
ögretmenlerin meslege en zor noktadan baslamalaridir. Çünkü,
birlestirilmis siniflarda ögretmenlik yapmak normal siniflara kiyasla daha
zor olmaktadir. Göreve yeni baslayan sinif ögretmenlerinden dörtte üçü
(%74.9) ögretmenlik rolüne uyum saglamada güçlük yasamamistir. Bu
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Tablo 2. Ögretmenlik Meslegi ile ilgili Güçlükler (N=247)

Seçenekler

Resmi isler
Cevap yokÇok Herhangi bir

zorlandim

Zorlandimproblem
yasamadimf

%f%f%f%

Birlestirilmis siniflarda

9739.34317.44217.06526.3
ögretim yapmada Egitim yönetici ve

83.2208.15120.616868.0
deneticileri ile iletisim kurmadaOgretmenlik rolüne

41.693.64919.818574.9
uyum saglamada Okulu ögretime

187.3218.57530.413353.8
hazirlamada

durum göreve yeni baslayan ögretmenlerin ulastigi en fazla degerdir. Bir
baska yüksek deger ise, göreve baslayan ögretmen adaylarinin %68'i
egitim yönetici ve deneticileriyle iletisimierini olumlu olarak
degerlendirmeleridir. Fakat, göreve yeni baslayan ögretmenlerin beste ikisi
(%38.9) okulu ögretime hazirlamada güçlüklerle karsilasmislardir.

Göreve yeni baslayan sinif ögretmenlerin yaridan fazlasi (%54.7) ögretim
planlari (yillik, ünite ve günlük) hazirlamada güçlükler yasamislardir (Tablo
3). Buna paralelolarak, göreve yeni baslayan ögretmenlerin derse uygun

araç-gereç temin etme ve kullanmada ayni güçlük durumu söz konusudur
(%55). Öte yandan, derse uygun yöntem seçme ve kullanmada güçlük
yasamayanlarin orani (%55.5) yaridan biraz fazladir.

Göreve yeni baslayan sinif ögretmenlerinin %41.7'si ögrencileri derse

hazirlama ve motive etmede güçlükler yasamislardir (Tablo 4). Bu durumla

ilgili olarak sinifta disiplin problemleri ortaya çikmistir. Çünkü, göreve yeni
baslay~n ögretmenlerden sadece %59.1 'i sinif-içi disiplini saglamada
güçlükler yasamadigini ifade etmistir. Ögrenme-ögretme ortaminin temel
ögelerinden biri olan ögrencilerle etkili iletisim kurmada yeni baslayan
ögretmenlerin sadece %65.6'1 basarili olabilmistir. Ögrencilerin kisisel
problemlerini anlamada basarili olanlarin orani ise, %53.4'tür.

eqitim yönetimi _ bahar 2004
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Tablo 3. Derse Hazirlik ile ilgili Güçlükler (N=247)

.Seçenekler

Resmi isler
Cevap yokÇok Herhangi bir

zorlandim
Zorlandimproblem

yasamadimf
%. f%f%f%

Derse uygun araç-gereç

41.64417.89237.210743.3
temin etmede ve kullanmadaDerse uygun yöntem

62.4156.18936.013755.5

seçme ve kullanmada Ögretim planlarini (yillik,

-
-3413.810140.911245.3

ünite, günlük) hazirlamada

Tablo 4: Sinif Ortamina iliskin Güçlükler (N=247)

Seçenekler
Resmi isler

Cevap yokÇok Herhangi bir
zorlandim

Zorlandimproblem
yasamadimf

%f%f%f%

Ögrencileri derse
31.2176.98634.814157.1

hazirlama ve motive etmedeSinif-içi disiplini

20.8187.38032.414659.1

saglamada Ögrencilerle etkili
31.2114.57128.716265.6

iletisim kurmada Ögrencilerin kisisel
52.0166.59438.113253.4

problemlerini anlamada

Tablo 5 incelendiginde, göreve yeni baslayan sinif ögretmenlerinin yarisina.

yakin bir kismi (%47.8), velilerle iletisim saglamada ve okulçevre iliskisini
kurmada zorlanmislardir. Buna ek olarak, ögretmenlerin %44.5'i okulun

sosyal çevresine uyum saglamada ve %39. Tsi de çalistiklari okulun
kültürüne adapte olmada güçlüklerle karsilasmislardir. Bu durum

ögretmenin içinde bulundugu çevreye karsi olumlu tutum gelistirmesini
engellemektedir. Bu durumda ögretmen, en kisa zamanda o çevreden
uzaklasmanin yollarini arayacaktir.

egitim yönetimi • bahar 2004
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Tablo 5. Okui-Çevre Ve Aile iliskilerine iliskin Güçlükler (N=247)

Seçenekler
Resmi isler

Cevap yokÇok Herhangi bir
zorlandim

Zorlandimproblem
yasamadimf

%f%f%f%

Velilerle iletisim

104.03514.28333.611948.2
saglamada Okul-çevre iliskisini

114.52710.99036.411948.2
kurmada Okulun sosyal çevresine

52.02510.18534.413253.4
uyum saglamada Okul kültürüne adapte

72.8197.77932.014257.5
olmada

Tablo 6 incelendiginde, birlestirilmis siniflar gerçegi tekrar karsimiza
çikmaktadir. Göreve yeni baslayan sinif ögretmenlerinden 202 tanesi Hayat

bilgisi dersini okutmus ve bunlardan dörtte birinden fazlasi (%26.5)
eksiklerinin cldugunu ifade etmislerdir. Diger yandan, bu çalismaya katilan

247 ögretmenden 208 tanesi Sosyal Bilgiler ve Fen Bilgisi derslerini
okutmuslar ve üçte ikisi bu derslerde eksiklerinin oldugunu ifade
etmislerdir.

Tablo 7 incelendiginde, fark'i bir durum gözükmektedir. Bu arastirmada
kullanilan anket toplam 247 göreve yeni baslayan ögretmene
uygulanmistir. Fakat bu ögretmenlerden yaklasik %15'i (36-40 ögretmen)
Türkçe ve Matematik dersleriyle ilgili sorulari cevaplamamistir. Halbuki bu
dersleri bütün ögretmenlerin okutmasi zorunludur. Türkçe dersiyle ilgili.
soruya 207 tane ögretmen cevap vermistir. Bunlardan 42'si (%20.3)
Türkçe dersini okutmada eksiklerinin oldugunu ifade etmistir. ilk Okuma ve
Yazma Ögretimi dersini 199 ögretmen okutluklarini belirtmistir. Bunlardan
89 ögretmen (%44.7) bu dersin ögretiminde eksiklerinin oldugunu ifade
etmistir. Gdreve yeni baslayan 247 sinif ögretmeninden 211 tanesi
Matematik dersi ile durumlarini paylasmislardir. Bunlarin dörtte biri
(%26.1) Matematik dersinin ögretiminde eksiklerinin oldugunu dile
getirmistir.

Tablo 8 incelendiginde, 2,47 sinif ögretmeninden 206'sl Beden Egitimi ve
Müzik derslerini islediklerini belirtmistir. Buna göre, 206 sinif
ögretmeninden 59'u (%28.6) Beden Egitimi dersinden eksiklerinin

oldugunu ifade ederken, Müzik dersinde ise 206 ögretmenden 95'j

egitim yönetimi • bahar 2004
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Tablo 6. Mihver Derslerin Ögretimine iliskin Görüsler (N=247)

Mihver Dersler
Cevap yok Seçenekler

Çok iyiydim
Iyi\dimEksiklerim vardi

f
%f%f%f %

Hayat Bilgisi

4518.24819.410140.95321.5
Sosyal Bilgiler

3915.85020.29337.7 6526.3
Fen Bilgisi

3915.86727.17530.4 6626.7

Tablo 7. ifade Derslerin Ögretimine iliskin Görüsler (N=247)

Cevap yok

Seçenekler
ifade Dersleri

Çok iyiydi miyiydi mEksiklerim
vardif

%-f%f%f%

Türkçe
4016.25923.910642.94217.0

Ilk Okuma ve Yazma
4819.43514.27530.48936.0

Ögretimi Matematik

3614.67229.18434.05522.3

,
Tablo 8. Beceri Derslerinin Ögretimine iliskin Görüsler (N=247)

Cevap yok

Seçenekler
Beceri Dersleri

ÇokIyiydi mEksiklerim
iyi "dim

vardi
f

%f% f%f%

Beden Egitimi
4116.65723.19036.45923.9

Müzik
4116.64417.86727.19538.5

Resim-is
4518.23112.68333.68835.6

(%46.1) eksiklerinin oldugunu belirtmistir. Resim-is dersine giren 202 sinif
ögretmeni n 88'i (%43.6) bu dersin ögretimi konusunda eksikleri oldugunu
düsünmektedir. Bu durum, sinif ögretmenlerinin beden egitimi dersine
kiyasla resim-is ve müzik derslerinin ögretiminde daha çok zorlandiklarini
göstermekted ir.

egitim yönetimi • bahar 2004
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Tablo 9. Kültür Ve Etkinlik Derslerinin Ögretimine iliskin Görüsler (N=247)

Cevap yok

Seçenekler

Kültür ve Etkinlik Dersleri
ÇokIyiydimEksiklerim

ivi,/dim

vardi

f

%f%f%f%

Yabanci Dil

5221.14016.24919.810642.9
Din Kültürü ve Ahlak Bilgisi

5120.65120.68735.25823.5

Is Egitimi

5321.52510.16225.110743.3

Birevsel ve Toplu Etkinlikler

5221.13715.08735.27128.7

Egitici Calismalar

5221.12710.96927.99940.1
Secmeli

6927.9228.97430.08233.2

Tablo 9'a göre, 247 ögretmenden 195'i Yabanci Dil (ingilizce) derslerine

girmislerdir. Fakat bunlardan sadece 89'u (%45.6) yabanci dil dersinin
ögretiminde kendilerini yeterli görmektedir. is Egitimi dersi için ayni
görülmektedir. is Egitimi dersine giren 194 ögretmenden sadece 87'si (%44.8)
kendilerini yeterli görmektedir. Bireysel ve Toplu Etkinlikler dersini isleyen 195
ögretmenden 71'j (%36.4) bu dersin islenisinde kendilerinde eksiklerinin

oldugunu ifade etmistir. Egitici çalismalarda ise, ögretmenlerin yarisi (%50.7)
kendilerinin eksikleri oldugunu belirtmistir. Seçmeli derslerdeki durum pek
farklilik göstermemektedir. Seçmeli derse giren 178 ögretmenden 82'si (%46)
bu dersin ögretiminde eksikleri oldugunu düsünmektedir. Kültür derslerinden
sadece Din Kültürü ve Ahlak Bilgisi dersindeki durum diger derslerden farklilik

göstermektedir. Bu derse giren 196 ögretmenden sadece 58'i (%29.5) bu
dersin islenisinde eksiklerinin oldugunu ifade etmistir.

SONUÇ ve TARTISMA

Burden (1982) sinif ögretmenlerinin mesleki gelisimlerini
incelediginde ögretmenlerin mesleki karayerlerini üç döneme
ayirmaktadir: (1) var olma mücadelesi dönemi, (2) uyum saglama ve
dengeleme dönemi ve (3) olgunluk dönemi. Var olma mücadelesi

dönemi, ögretmenligin ilk yillandir. Bu dönen:ide ögretmenler ögretme
faaliyetleri ve ortamlan hakkinda sinirli bilgiye sahiptirler. Ögretmenler

bu asamada kendilerine karsi bir güven yetersizligi içinde olup,
ögretme ortaminda yeni bir metot denemeye pek istekli görülmektedir
ve daha çok ögretmenlik meslegi imajina uygun davranmaya çalisirlar. Sinif
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ögretmenlerinin göreve basladiklari ilk yil içinde karsilastiklari güçlükler, onlarin
meslege ve gelecege karsi tutumlarinin olusmasinda oldukça etkilidir. Bazi
arastirmacilar (örnegin, Nieto, 2003), meslegin ilk üç yilini hayatta kalma
mücadelesinin verildigi dönem olarak degerlendirmektedir. Bu durumda,

meslektaslari ve idareciler tarafindan yeterince desteklenmeyen bazi
ögretmenler mesleklerinden ayrilabilmekte veya daha ilk yildan itibaren bir
tükenmislik duygusuna kapilabilmektedir (Chenkley, i999).

Göreve yeni baslayan ögretmenlerin karsilastiklan güçlükler genelolarak üç
kategoride incelenebilir: (1) gerçek soku, (2) mesleginde basanli olma
mücadelesindeki yalnizlik ve (3) ideallerinin kaybolmasi (Feirman-Nemser,
2003). Ögretmenlerin uzmanliga ve yeterlilige ulasmasi 3 ile 5 yil içerisinde
olmaktadir. Bu süre içinde göreveyeni baslayan ögretmenlerin ihtiyaç duyduklari
profesyonel yardimin yöneticiler ve meslektaslantarafindan verilmemesi, onlann

"ya yüzersin ya da batarsin" durumunda kendi basl~mnabirakilmasi ve hatta
üstüne üstlük tecrübeli ögretmenlerin sorumluluklari ile donatilmasi, onlarin

meslekte tutunma döneminde güçlükleryasamasinanedenolmaktadir.

Bu arastirmanin bulgulari, göreve yeni baslayan ögretmenlerin karsilastiklari
güçlüklere iliskin literatürdeki tartismalari destekler niteliktedir. Bu baglamda,
göreve yeni baslayan sinif ögretmenlerinin karsilastiklari güçlükleri asagidaki
noktalarda özetlemek mümkündür: (1) Resmi islerin nasil yürütülecegi

konusunda (örnegin, resmi yazismalarin nasil yapilacagi), (2) Ögretmenlik
rolüne uyum saglamada (örnegin, okulu ögretime hazirlamak), (3) Ögretim
görevini yerine getirmede (örnegin, ögretim planlari hazirlama, derse uygun
araç-gereç temin etme ve kullanma ve derse uygun yöntem seçme ve
kullanma), (4) Sinif yönetimi (örnegin, ögrencileri derse hazirlama ve motive

etme, sinif-içi disiplini saglama ve ögrencilerle etkili iletisim kurma), (5) Okula
ve çevreye uyum saglama (örnegin, velilerle iletisim kurma ve okulun kültürüne
adapte olma), ve (6) Çesitli derslerin ögretimi (örnegin, mihver, ifade ve beceri
veya kültür ve etkinlik derslerin ögretimine iliskin bilgi ve beceri eksikligi).

Arastirmada elde edilen bulgular isiginda, denilebilir ki, okullarin, göreve yeni
baslayan ögretmenler için destekleyici çevreler olusturmalari büyük önem arz
etmektedir (Sargent 2003). Darling-Hammond (2003), örnegin, göreve yeni
baslayan ögretmenlerin mesleklerine karsi olumlu duygu ve düsünceler
hissetmelerini dört temele dayandirmaktadir: (1) ekonomik kazanç (maas), (2)

çalisma sartlari, (3) hizmet öncesi egitim (meslege hazirlik) ve (4) rehber
ögretmen ve yöneticilerin destegi. Buna göre, eger göreve yeni baslayan
ögretmenler iyi bir hizmet öncesi egitim aldiklarini ve meslegi icra etmede iyi
olduklarini hissederlerse, bu ögretmenlerin kendilerini yetersiz hisseden
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isa korkmaz - ahmet saban - sait akbasli

meslektaslarina kiyasla meslege karsi daha pozitif olduklari gözlenmistir. Buna
ek olarak, göreve yeni baslayan ögretmen/erin rehber ögretmen, teerübeli
meslektaslari ve yöneticileri tarafindan d.esteklenmesi, onlarin meslekte
kalmalarini ve basarili olmalarini olumlu yönde etkiledigi görülmektedir.
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